Е.В. Луценко

СНЫ НА РЕКЕ ВРЕМЕНИ
Он сказал:

– Я обращаюсь к Вам, идущие за Нами. Сейчас Полдень Моей цивилизации. Только что в Храме Времени Мы сумели заглянуть за Великий Предел. Мы увидели: за Полуднем идут Сумерки и Ночь. Мы заглянули за них и увидели Утро древнего человеческого рода. Я и Мои Друзья теперь видят целью своей жизни сделать так, чтобы Идущие за Нами знали кто Они.

Уже формируется сердце Нового мира, мира Вашей волны. Это молодое сердце уже знает Вечность. Мы видим: могучие волны голубого пламени сокрушат все преграды Космоса. Там, где поднимутся Ваши прекрасные города, сейчас Океан. Но Мы еще здесь.

Вы идете, повинуясь Великому Закону. Поднимутся и погибнут материки и расы; возникнут, исчезнут и перейдут на другие орбиты планеты; померкнет и вспыхнет Солнце между нами. Мы скоро уйдем дальше и передадим Вам многое из того, что не можем взять с собой.

Скоро прекрасное древо человеческого рода сменит листву; Великая Зима приближается к Земле. Мы знаем, что будет и когда будет.

Когда от нашего Великого материка останется три небольших острова, когда уже начнут свой путь первые Ваши ветви, Мы будем присутствовать при этом…

Верховный жрец сказал это и Я молча направил его внутренний взор на последующий ход событий.

– Когда черный бурлящий Океан в блеске молний поглощал одну за другой гигантские ступени пирамидального здания Храма Времени, над его вершиной вдруг образовался вихрь гигантского смерча. Моя мысль проникла внутрь него, и я увидел далеко вверху чистое Звездное небо… 

С вершины Храма Времени в эти Звезды ударил столб алого пламени, еще более чудовищный по своей мощи, чем бушевавшие вокруг волны. Внутри столба пламени к Звездам стали подниматься во все ускоряющемся вращении три свившиеся туго спирали: золотая, серебряная и изумрудная. Впереди этих драгоценных спиралей вспыхнули шесть звезд, которые начали вращаться вместе со спиралями. Затем вверху ярко вспыхнуло Солнце. Оно было ослепительно белым, а не желтым, как обычно. Свет его упал на бушующий в ослепительно мерцающем зеленом свете Океан, пронзил его умопомрачительную многокилометровую толщу и упал на гигантские ступени Храма времени, которые тут же заиграли всеми цветами Радуги. Последнее, что я увидел - были прозрачные в ярком неестественном свете ничего не видящие рыбы. Затем все исчезло.

… Я вывел Верховного Жреца из состояния Мон-до и приказал начертить план Храма Времени. Но он смог передать лишь внешний вид, так как внутрь проникнуть ему не удалось из-за Стены Духа, окружавшей Храм. Это было не под силу человеку: Храм Времени был доступен лишь Богам и тем, кто стал им равен.

Затем я приказал начать строительство этого великого сооружения, которое одно достойно стать усыпальницей такого правителя, как Я. Ведь Я был прав. Раньше я думал, что народ моего учителя и отца Амона-Ра погиб; теперь я вижу: он ушел на Солнце к своим друзьям из Солнечной Иерархии. Поэтому я приказал установить квадратное основание Храма Солнца (огонь Времени равен огню Солнца) так, чтобы две грани Храма были красными при восходе и заходе, а две другие – синими. Я поклялся, что в моей стране будет так много Солнца, как тьмы у Ночи.

… Великая Голубая река несет цветы лотоса туда, куда несет нас Река Времени, которую знал мой отец и по которой водил свои корабли, освещая свою Страну светом Солнца.

Я тогда лишь плескался на гладком песчаном берегу. Теперь я должен вести по ней Мою Страну. Верховный жрец помог мне передать крупицы красоты этого пути молодой Северной Цивилизации. Их цвет глаз подобен цвету утреннего неба, на котором еще видна звезда …

– Проснись еще раз!

Сказал я Верховному Оракулу. С моря подул прохладный ветерок, тихо зашелестела листва могучих деревьев, всколыхнулись длинные белые одежды Моих Друзей. Этот ветерок донес до нас смех молодежи, которая беспечно веселилась так же, как и тогда…, как будто впереди у них Вечность …

… Да, Жизнь прекрасна. Радуются ей черные или голубые глаза – счастье то же. Храм Солнца уже многие тысячелетия засыпан песком. Этот песок кружится ветром там, где некогда цвели сады и творил великий народ. Варвары скоро поймут, Что они разрушили! Они откроют папирус и запишут в своих сказках то, что они видели и чего не поняли.

…Гуляя в роще неподалеку от берега моря с Моими Друзьями, Я много думал. Я думал, что эти прекрасные статуи, которые молча встречают Вас во тьме, не смогут рассказать Вам о том, кто Вы такие. И Вы не поймете нас. Глядя на звездное небо, мы видим миллиарды миров, там наши друзья. Космос прекрасен, он ждет нас. Мои ученики не раз спрашивали меня, как будете жить Вы?… Я отвечал, что будут пересказываться отдельные строчки наших трудов!… Мы – цивилизация, от которой уцелеют даже книги, но и нас не поймут.

Я нашел Сердце Нового Мира. Оно всегда молодо, бьется ровно и спокойно. Бьется Вечность. Могучие волны Океана Времени голубым пламенем ударяются об него и уходят к дальним мирам, даря им Жизнь.

…Высшая красота – красота могущества. Дыхание Космоса, возникновение и уничтожение миров, которые разноцветными искрами поднимаются и опускаются у грохочущих водопадов Великой Реки Времени, все это происходит потому, что бьется Сердце Нового Мира, наполняя эти миры красотой, мощью и радостью.

 …Ритм этого Сердца дает пульсацию Космосу, Солнцу, Земле, Людям. Корабли отца моего отца бороздят волны этого Великого Океана. Я еще собирал красивые камешки на его берегу, когда Ветер Времени занес песком Храм Солнца. Я иду за Ними, а Вы пойдете за Мной. Ведь Вы – это и есть Мы.

Так закончил Сережка свой рассказ, когда я его окончательно разбудил. Я сказал: "Мы построим Институт Времени". И проснулся. После школы я сразу пришел домой, разделся и лег…
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