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223. Практическое занятие. Инструкция разработки собственного приложения.
Резюме
Сессия начинается с приветствий и обеспокоенности профессора Луценко Евгения низкой явкой студентов. Он кратко отмечает предполагаемое высокое качество образования в университете по сравнению с Гарвардом из-за соотношения профессоров и студентов. Профессор выражает недовольство отсутствием большинства студентов, особенно в свете предстоящих проверок, и просит присутствующих связаться со старостой Мариной Подгорной.
Далее проверяется статус курсовых/дипломных работ:
· Максим Гайченя тему еще не утвердил. Профессор поясняет, что утверждение происходит только после проверки работоспособности модели.
· Виктория Лидовая и Олег Короткий подтверждают, что их темы утверждены.
· Екатерина Ильинова не отвечает.
Профессор дает инструкции по получению корпоративных адресов электронной почты через Центр информационных технологий (ЦИТ). Староста Марина Подгорная должна подать официальную заявку (служебную записку) на имя начальника ЦИТ Кремера А.С. со списком студентов группы БИ 1701.
Обсуждается регистрация в РИНЦ (Российский индекс научного цитирования) / Science Index на платформе eLibrary.ru:
· Виктория сообщает, что подала заявку давно, но еще не получила SPIN-код.
· Профессор подробно объясняет, как ускорить процесс: через личный кабинет на eLibrary.ru, в разделе сообщений/форума, выбрать соответствующую тему договора и написать обращение сотрудникам РИНЦ с просьбой ускорить присвоение SPIN-кода, упомянув дату подачи заявки и приближающуюся сессию.
В ходе обсуждения профессор замечает, что Максим и Екатерина покинули сессию или перестали отвечать. Из-за крайне низкой явки (остаются только Виктория, Олег и Георгий Аршинов) профессор Луценко, согласившись с предложением Аршинова, объявляет занятие сорванным и завершает сессию досрочно, примерно через 11 минут после начала.
Детальная расшифровка
1. Приветствия и проверка посещаемости
· Луценко Евгений: Добрый вечер. Всем добрый вечер.
· Аршинов Георгий: Добрый вечер.
· Луценко Евгений: Ну, ребята... вот Виктория, кажется, что-то сказала. Да, Виктория, ты сказала здравствуйте, добрый вечер, да?
· Лидовая Виктория: Да-да, здравствуйте.
· Луценко Евгений: А Максим не сказал. Ну вот так вот.
· Maxim Gaichenya: Здравствуйте, добрый. Добрый вечер.
· Луценко Евгений: Добрый вечер, добрый вечер.
2. Качество образования и сравнение с другими университетами
· Луценко Евгений: Ну у нас, ребята, уровень образования должен быть выше, чем в Японии, там, Гарварде... Гарварде, в смысле. Вот. Потому что у нас на одного студента приходится один профессор. Так что тот Гарвард, он вообще просто полный отстой по сравнению с аграрным университетом. Даже вообще и сравнивать нельзя. Вот. Так у нас занимаются студенты, хорошо.
3. Обеспокоенность низкой посещаемостью и предстоящими проверками
· Луценко Евгений: Ну хотя бы позвоните старосте, там в группу напишите старосте, что, ну что такое. Марине этой Подгорной напишите. Всё ж есть какой-то разумный предел, правильно же? Нельзя же так прямо совсем уже. Тем более сейчас проверка учебного управления должна прийти и деканата.
4. Проверка статуса тем работ студентов
· 4.1 Общий вопрос
· Луценко Евгений: Максим, у вас тема есть работы своей? Максим, если я спрашиваю, надо отвечать. Или микрофоном, мне удобнее микрофоном, или в чате хотя бы.
· 4.2 Ответ Максима
· Maxim Gaichenya: Да, я смотрел тему, но сейчас не помню.
· Луценко Евгений: То есть темы нет.
· 4.3 Пояснение профессора об утверждении темы
· Луценко Евгений: Есть тема - это значит, что я её утвердил. Тогда ты можешь сказать, что у тебя есть тема, которую я утвердил.
· Maxim Gaichenya: А, я понял.
· Луценко Евгений: Вот. А утверждаю я тему тогда, когда я проверю, что она даёт хорошую модель, что получается модель.
· 4.4 Статус темы у Виктории
· Луценко Евгений: Виктория, у тебя как с этим? Виктория? Как у тебя с этим?
· Лидовая Виктория: А, ну у меня тема есть, вы мне утвердили.
· Луценко Евгений: Да? Молодец.
· 4.5 Статус темы у Олега и Екатерины
· Профессор видит список участников, где появился Олег Короткий и Екатерина Ильинова
· Луценко Евгений: Значит, ребята, у кого из вас нету утверждённой темы? Вот у Виктории есть. А у Екатерины, Олега есть тема утверждённая? Ответьте, пожалуйста, ребята.
· Олег Короткий: Да, есть.
· Луценко Евгений: А Екатерина? Екатерина не отвечает.
5. Инструкции по получению корпоративных email-адресов
· Луценко Евгений: Я вам говорил, что можно получить адреса корпоративной электронной почты?
· Лидовая Виктория: Или не говорили? Ну мы пока ещё не получали, не искали.
· Луценко Евгений: Что не-что не делали, не искали?
· Лидовая Виктория: Да, просто я не знаю, куда обращаться.
· Луценко Евгений: Ну я ж вам про это как раз и спрашиваю, говорил я про это или нет. Значит, вы должны Марине своей Подгорной сказать, что уже ЦИТ выдаёт корпоративные адреса электронной почты студентам всем, ну по заявке. Можете это ей сказать?
· [bookmark: _GoBack]Лидовая Виктория: То есть Марина должна заявку отправить?
· Луценко Евгений: Да, она должна сделать заявку. Заявка должна таким образом выглядеть: две странички. На одной страничке написать: "Начальнику центра информационных технологий, доценту Кремеру Алексею Семёновичу. Служебная записка. Прошу выдать адреса корпоративной электронной почты студентам группы БИ 1701. Список прилагается". Подпись старосты группы, дата. На второй страничке список группы студентов БИ 1701. Всё. Они вам присваивают адреса. Вы с этими адресами спокойно начинаете делать всё, что я вам говорил.
6. Регистрация в РИНЦ (eLibrary.ru / Science Index)
· 6.1 Проверка статуса регистрации
· Луценко Евгений: А в РИНЦ вы можете без них регистрироваться, намного... То есть никогда вообще не было никаких причин не регистрироваться, намного раньше можно было. Теперь скажите, пожалуйста, вы в РИНЦ начали регистрацию, нет?
· Лидовая Виктория: Да, я уже, ну давненько туда подала заявку и жду, когда они мне ответят.
· Луценко Евгений: И пока спин-код не присвоен, да?
· Лидовая Виктория: Ещё не приходил.
· 6.2 Инструкции по ускорению получения SPIN-кода
· Луценко Евгений: Значит, нужно повторить эту заявку. Зайдите в этот самый... личный кабинет, там, где мы заключаем договора, в этой инструкции ссылочка есть. [Показывает экран] Инструкции ссылочка есть на этот адрес. Вот, вот здесь. Вот если здесь кликнуть... [Кликает по ссылке в документе, открывается страница eLibrary.ru] ...то вы попадаете в место, где заключение договоров производится. И здесь есть внутренний такой форум. Ну даже я б не сказал, что это чат, скорее форум, больше похоже на форум. Вот. Вот здесь прямо берите и пишите, тему выбираете [Показывает список тем] "Договор на книги, непериодические издания". И пишите: "Уважаемые, значит, там, сотрудники РИНЦ, я очень хотела бы быстрей заключить договор на размещение непериодических изданий. Для этого мне нужно получить спин-код, зарегистрироваться в системе Science Index. Я такого-то числа там три недели назад оформила, значит, личные карточки, всю дала информацию для этого, для подключения и дала, прислала её на проверку. И никакой реакции с вашей стороны нету. А мне уже, так сказать, поджимает, скоро сессия. Пожалуйста, если возможно, ускорьте этот процесс получения спин-кода и тогда сразу же начало заключения договора на размещение публикаций". Вот прямо в этой, на своей страничке личной, там где есть возможность общаться со специалистами, там об этом можно прямо написать, попросить их, поторопить это дело немножко, как-то ускорить.
7. Завершение сессии из-за отсутствия студентов
· Луценко Евгений: Вот. Куда делся Максим? Зато появилась Екатерина и Олег, да? Максим не выдержал... [Смотрит список участников] Екатерина исчезла... Да, Максим отключился. Да, и Екатерина отключилась. Остались вот Виктория и Олег пришёл ещё. Виктория с самого начала 15 минут уже слушает эту ерунду всю.
· Аршинов Георгий: 15 минут, студентов нет. Наверное, на этом надо считать, что занятие сорвано. Такое подозрение.
· Луценко Евгений: Не написали там ещё? Пусть напишут.
· Аршинов Георгий: Сейчас кто-то... До старосты нет... Марина Подгорная староста? Её нету. Мне вот сейчас... Посмотрите, Максим исчез. Да, и Екатерина исчезла. Остались вот Виктория и Олег пришёл ещё... Только два человека...
· Луценко Евгений: Я считаю, что всё, занятие сорвано. Студенты не пришли.
· Аршинов Георгий: Задержать тогда, да и всё.
· Луценко Евгений: Да, на этом заканчиваем, ребята. Нет занятия. [Останавливает запись]

